

肠梗阻术后实施综合护理干预的临床效果分析

项畅华

武汉市新洲区仓埠中心卫生院 430413

[摘要]目的 探究肠梗阻术后实施综合护理干预的临床效果。方法 以肠梗阻患者为对象,共66例,分为对照组33例、试验组33例,对照组应用常规护理,试验组应用综合护理干预,对比护理效果。结果 对于进食时间、肠鸣音恢复时间、肛门排便时间、肠梗阻症状消失时间与住院时间,试验组明显更优, $P<0.05$ 。对于术后1天、术后2天的疼痛评分,试验组明显更优, $P<0.05$ 。结论 肠梗阻患者采用综合护理干预,可缩短治疗时间,促使胃肠功能恢复,缓解术后疼痛,具有显著应用价值。

[关键词]综合护理干预;肠梗阻;应用价值

[中图分类号]R473

[文献标识码]A

[文章编号]2095-7165(2023)01-129-02

随着医疗行业的持续进步,历经了“以病症为核心”的传统医治模式发展成为“以病患为核心”的全新医治模式,护理模式也因为护理所需,转变成为了现今的整体护理模式^[1]。科学的护理模式可促进患者康复,并缩短治疗时间,预防并发症,提高满意度。我院在肠梗阻患者的治疗中应用综合护理干预取得显著效果。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

以肠梗阻患者为对象,共66例,分为对照组33例、试验组33例,研究时间是2021年3月~2022年2月。对照组,男17例,女16例;年龄18~64岁(37.34 ± 10.26)。试验组,男16例,女17例;年龄18~63岁(37.30 ± 10.29)。两组一般资料比较, $P>0.05$ 。

1.2 方法

对照组实施常规护理:观察患者临床症状,监测生命体征多项指标,做好术前准备,并指导术中体位、用药等。

试验组实施综合护理干预:(1)建立健全管理体系,成立管理小组,护士长负责统筹部署,小组成员中要包括心理咨询师、护士长、护理人员等,之后明确责任分工,并根据分工实施对应的培训。小组成员召开会议分析患者疾病特点,制定护理方案。(2)加强心理指导,由医护人员给予患者健康宣教,教育内容有疾病发病原因、治疗过程、不良反应情况、症状缓解措施等。护理人员应当积极主动与患者交流,取得患者的信任以消除陌生交际环境给患者心理带来的压力。

(3)患者在完成手术以后,密切关注患者的体征变化,包括腹痛、血压、脉搏、呼吸、提问、意识等,卧床休息3天,但卧床期间督促患者勤翻身,活动四肢,双下肢弯曲,太高

臀部,防止臀部压疮,可以锻炼腰背肌肉,防止腰酸背痛,持续补液3~5天,给予营养支持治疗;术后密切关注患者大便性状、颜色,判断活动性出血现象;指导患者采用听音乐、转移注意力方式,缓解疼痛,必要时使用止痛剂治疗。指导患者的饮食管理,在术后6小时(麻醉清醒后立即饮水,每次5至10ml,间隔15分钟),可以刺激唾液分泌,湿润消化道,又不会导致腹胀,有帮助尽早肠功能恢复,尽早肠内营养,3天进食流质食物,清淡饮食,少食多餐,6天半流质,9天可以进食普食。(4)加强疼痛护理,综合评估患者疼痛程度,结合实际情况采用止痛药物治疗,如双氯芬酸钠和黄体酮针。若患者活动疼痛敏感性高,主诉疼痛感受较为强烈,需遵医嘱应用镇痛药物治疗;对于剧烈疼痛患者,其身体虚弱,需合理补充营养液;对于疼痛程度轻患者,指导患者进行移情、冥想、深呼吸等放松训练,和患者进行沟通,采用面对面聊天方式,使得患者的疼痛注意力转移。

1.3 观察指标

(1)详细统计所有患者的进食时间、肠鸣音恢复时间、肛门排便时间、肠梗阻症状消失时间、住院时间。(2)在术后1天、术后2天对患者疼痛程度进行评估,使用VAS量表,共0~10分,10分表示最疼痛,0分表示无疼痛。

1.4 统计学方法

本研究数据使用SPSS21.0软件分析,计量资料使用T检验,计数资料使用 χ^2 检验, $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 比较治疗情况

对于进食时间、肠鸣音恢复时间、肛门排便时间、肠梗阻症状消失时间与住院时间,试验组明显更优, $P<0.05$ 。如表1。

表1 两组患者治疗情况比较($\bar{x}\pm s$, 天)

组别	n	肠鸣音恢复时间	进食时间	肛门排便时间	肠梗阻症状消失时间	住院时间
试验组	33	1.17±0.64	1.42±0.91	1.79±0.71	9.17±2.64	18.89±3.56
对照组	33	2.32±0.73	2.23±0.78	2.65±0.68	13.32±2.73	24.79±3.48
t值	/	4.5116	5.0923	5.1262	4.5116	6.0943
P值	/	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

2.2 比较疼痛程度

对于术后1天、术后2天的疼痛评分,试验组明显更优, $P<0.05$ 。如表2。

3 讨论

肠梗阻患者可采用手术治疗,属于有创操作,通过实施

综合护理干预,为患者提供全面服务,对预防并发症、促进恢复具有积极意义。本研究中,对于进食时间、肠鸣音恢复时间、肛门排便时间、肠梗阻症状消失时间与住院时间,试验组明显更优, $P<0.05$,提示综合护理干预能缩短胃肠道功能恢复

(下转第132页)

学意义 ($\chi^2=3.905$, $P<0.05$)。

表 1 比较两组患儿各项临床症状恢复时间 [$\bar{x}\pm s$, d]

组别	n	疱疹溃疡 愈合时间	咽痛流涎 缓解时间	退热 时间
试验组	41	3.46±0.62	2.72±0.59	2.16±0.35
对照组	41	3.79±0.58	3.05±0.34	2.41±0.52
t		2.489	3.103	2.554
P		0.015	0.003	0.013

3 讨论

疱疹性咽峡炎的产生是由于儿童呼吸系统发育不完善, 对病毒的免疫功能不足, 容易受到柯萨奇病毒感染。采用 2.5% 碳酸氢钠做口腔护理, 提高了口腔内 pH 值, 改变口腔内环境, 为弱碱性, 结果口腔疱疹治疗好转所需时间明显减少, 可加速口腔疱疹治愈。干扰素是有着多种功能的糖蛋白, 活性较强, 通过刺激 B 细胞产生抗体, 提高自然杀伤细胞、细胞毒性 T 细胞的活性, 增强免疫功能, 同时抑制病毒增殖, 减轻炎症反应。让溃疡更快愈合, 减轻疼痛感。通过雾化机动力将干扰素直接作用于病毒侵犯的部位, 才能最大限度地发挥抗病毒作用。将以上两种药物联合使用, 能从两个方面控制病情发展, 若再从饮食、用药、发热、补液、环境等方面展开护理^[16], 能提高患儿和家属的配合度, 确保治疗方案有效实施, 辅助提升治疗效果。

此次研究中, 碳酸氢钠溶液口腔护理联合使用干扰素雾

(上接第 129 页)

时间。其原因可能是, 综合护理干预将患者作为护理中心, 对医护人员进行培训, 提高责任意识, 并改善个人沟通能力, 与患者轻松沟通, 降低护患纠纷发生率; 同时加强患者心理指导, 可疏导患者的不良情绪, 消除恐惧、紧张等情绪, 改善心理状态, 积极配合治疗, 改善预后效果^[2]。另外, 本研究中, 对于术后 1 天、术后 2 天的疼痛评分, 试验组明显更优, $P<0.05$, 表明综合护理干预可缓解疼痛。综合护理干预重视患者的疼痛护理, 综合评估患者疼痛程度, 采用物理镇痛、药物镇痛等方式, 缓解术后疼痛^[3]。

综上所述, 肠梗阻患者采用综合护理干预, 可缩短治疗时间, 促使胃肠功能恢复, 缓解术后疼痛, 具有显著应用价值。

[参考文献]

(上接第 130 页)

理组织的影响依旧存在, 所以为了减少影响患者身心状态改善, 预后康复效率, 在病情干预阶段开展优质护理服务措施, 针对患者病情干预阶段的各项状态开展优质护理干预, 提升患者自我护理能力与家庭护理质量的基础上, 保障了病情干预阶段患者的身心状态, 有效优化综合性提升, 整体的医疗干预治疗^[5]。基于优质护理措施的落实, 进一步改善了乳腺癌病情化疗阶段患者对医疗护理服务的满意程度显著, 优化预后质量; 优质护理服务措施的开展, 使得乳腺癌化疗阶段患者的各项护理内容落实效率进一步提升, 有效改善了患者的医疗干预阶段自身的焦虑情绪与抑郁情绪, 使得预后身心状态显著优化; 相关医学研究结果均表明, 优质护理措施的落实能更好地强化乳腺化疗阶段患者的身心状态。

综上所述, 乳腺癌化疗阶段开展优质护理措施, 能更好地保证医疗干预效率与质量的有效提升, 同时相关护理服务

化吸入治疗以及针对性护理的试验组, 与单独使用干扰素治疗和常规护理的对照组相比较, 疱疹溃疡愈合时间、咽痛流涎缓解时间、退热时间更短, 差异有统计学意义 ($P<0.05$)。另外, 试验组比对照组有着更高的治疗有效率, 分别为 97.56% 和 85.37%, 差异有统计学意义 ($P<0.05$)。由此可见, 联合治疗和针对性护理的应用, 能进一步增强药效, 减轻不良症状, 缩短治疗时间, 让患儿更快恢复健康。

综上所述, 儿童疱疹性咽峡炎治疗中干扰素联合蒙脱石散疗效显著, 再配合针对性护理, 能辅助提升治疗效果, 值得在临床中普及应用。

[参考文献]

- [1] 国琴, 李思思. 重组人干扰素 α -1b 喷雾剂治疗儿童疱疹性咽峡炎疗效观察 [J]. 儿科药学杂志, 2019, 25(2):35-37.
- [2] 班晓敏, 顾启龄, 张浦, 等. 近 10 年中医药治疗小儿疱疹性咽峡炎研究进展 [J]. 新中医, 2020, 52(7):16-18.
- [3] 陈春连. 康复新液联合开喉剑喷雾剂治疗疱疹性咽峡炎临床观察 [J]. 中国中医药现代远程教育, 2019, 17(21):74-76.
- [4] 潘家华, 杨泽玉, 潘家严, 等. 重组人干扰素 α 2b 口咽部喷雾治疗疱疹性咽峡炎的有效性和安全性多中心随机对照研究 [J]. 中华实用儿科临床杂志, 2020, 35(4):279-284.
- [5] 何金花. 雾化吸入和肌肉注射方式应用干扰素治疗小儿疱疹性咽峡炎的疗效比较 [J]. 中国处方药, 2020, 18(5):96-98.

[1] 赵丹. 综合护理干预预防腹部手术后粘连性肠梗阻的效果评价 [J]. 健康必读, 2021(5):152, 155.

[2] 桂紫珍. 腹部手术后粘连性肠梗阻应用综合护理干预的效果分析 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(15):2209-2210.

[3] 杨威. 粘连性肠梗阻围手术期实施综合护理干预的临床效果 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(15):207-208.

表 2 比较疼痛程度 ($\bar{x}\pm s$)

组别	n	术后 1 天	术后 2 天
试验组	33	2.35±0.49	1.21±0.64
对照组	33	3.89±0.79	2.56±0.87
T 值	/	5.6834	6.0869
P 值	/	0.0000	0.0000

措施的开展还能帮助患者缓解不良情绪, 优化身心状态。

[参考文献]

- [1] 盛晨洁. 优质护理应用于乳腺癌患者护理中对患者康复的影响分析 [J]. 养生保健指南, 2021, 7(32):188-188.
- [2] 刘炜, 吴永红, 梁杨. 优质日间化疗护理对乳腺癌患者化疗期间的心理状态和生活质量影响分析 [J]. 中文科技期刊数据库 (文摘版) 医药卫生, 2022, 7(1):124-126.
- [3] 潘胜娜, 孟雅, 黄学芳. 分析乳腺癌患者植入式中心静脉输液港护理中优质护理的应用 [J]. 中国科技期刊数据库医药, 2022, 7(7):79-81.
- [4] 任媛媛. 以人为本护理模式 + 全程优质护理在乳腺癌手术患者中的应用价值 [J]. 东方药膳, 2021, 000(009):253-253.
- [5] 柴巍巍, 秦凤. 乳腺癌护理中给予优质护理服务对患者康复和生活质量的影响 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(31):179-179.